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Subiectul I. ÎNŢELEGEREA UNUI TEXT SCRIS
1. Citiți textul  Tumori benigne versus tumori maligne:
De cele mai multe ori, oamenii interpretează greşit termenul "tumoare", utilizându-l ca un sinonim pentru "cancer". Atunci când celulele anormale în creştere formează tumori, iar acestea invadează alte tipuri de celule adiacente şi se răspândesc în organism prin sânge sau limfă, este vorba despre tumori maligne. O tumoare malignă provoacă metastaze (invadează alte organe), dar o tumoră benignă nu. Tumoarea care rămâne limitată la originea sa (care nu se poate răspândi) se numeşte tumoră benignă. Tumoarea benignă cese dezvoltă normal nu provoacă nicio problemă şi nu are nevoie de niciun tratament, dar o tumoare benignă de mari proporţii poate deteriora ţesutul adiacent şi organul, putând provoacă mari daune. O tumoră benignă ce provoacă probleme este eliminată chirurgical. În cele mai multe cazuri, tumora benignă, odată ce este scoasă, nu se dezvoltă din nou. Anumite tumori benigne pot deveni canceroase mai târziu (fiind numită premalignă), dar astfel de cazuri sunt foarte rare.Tumorile maligne conţin celule canceroase.Acestea pot invada părţi îndepărtate ale corpului, în special plămânii, ficatul, creierul şi oasele. Atunci când o tumoră malignă se extinde şi începe să crească în alte zone decât zona de origine, aceasta se numeşte tumoră "secundară". Astfel, creşterea tumorii maligne înseamnă "creşterea cancerului". Astfel de tumori, atunci când sunt depistate în stadii incipiente, pot fi îndepărtate chirurgical. Chiar şi după îndepărtarea chirurgicală, există şanse de recidivare în cazul tumorilor maligne.Tratamente cum ar fi chimioterapia şi radioterapia ajută la distrugerea celulelor canceroase rămase.
2. Scrieţi sinonimele următoarelor cuvinte:                                             10 p.
a utiliza - _________________                        maladie - _______________________
a provoca - ________________                        zonă - _________________________
a se dezvolta - _________________
3. Oferiți un răspuns potrivit pentru următoarele întrebări:                    10 p.
a) Ce este o tumoare malignă? ………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………..
b) Care este diferența dintre o tumoare benignă și o tumoare malignă?…………………….
…………………………………………………………………………………………......
c) Cum poate fi eliminate o tumoare bebignă? ……………………………………………….
……………………………………………………………………………………………...
d) Ce tip de celule conțin tumorile maligne? …………………………………………..........
………………………………………………………………………………………….......

e) Ce părți ale corpului pot fi afectate de celule canceroase? ……………………………….
………………………………………………………………………………………….......
Subiectul II. GRAMATICĂ

1. Scrieți forma corectă a substantivelor din paranteză:                                          10 p.

Celulele stem sunt celule nediferențiate care posedă capacitatea de a se transforma în cellule înalt specializate, care mai departe pot forma orice tip de țesut și organ din corp. 
Importanța (celulă)1. .…………………. stem constă în această posibilitate de a se dezvolta în orice de tip de celulă a (organism) 2.………………….. uman.  Cercetătorii caută modalități de creștere a (celule) 3.………………… și de dezvoltare a (țesuturi) 4.………..…… cu importanță întratarea (niște) 5.…………………. boli cu punct de plecare celular. De exemplu, boli precum diabetul zaharat sau Parkinson apar datorită (existență) 6. ……..…………….. (un) 7.…………… defect interesând un grup limitat de celule. Prin înlocuirea (o celulă)                    8.……………… modificată cu una sănătoasă se fundamentează baza (tratamente) 9.……………… medicale de fond. Teoretic, acest tip de transplant poate constitui o alternativă terapeutică și încazul (pacienți) 10.……………… cu afecțiuni cardiac sau hepatice.
2. Completați propozițiile cu forma corectă a verbelor din paranteză:                     30 p.
a) Bolile oaselor suntacelea care (a afecta) 1. ………………….. scheletul. Oasele fragile (a nu fi) 2. ……………...........  o parte naturală a procesului de îmbătrânire. Bolile osoase pot  (a duce) 3. .............................. la incapacitatea persoanei de a merge. Din cauza durerii, pacientul (a sta) 4. .............................. toată noaptea treaz. Dacă  (a face)              5. ................................ exerciții fizice, durerea se va ameliora. Pe parcursul zilei durerile (a fi) 6. ..................... suportabile, spre seară însă s-au agravat. Dacă nu (a urma)              7. ............................... tratamentul, vor fi afectate și oasele coloanei vertebrale.
b) Medicul (a-i sugera) 8. ……………………… pacientuluisă se interneze în spital. Mușchii(a se așeza) 9. …………………unul lângă altul sau (a se suprapune)                10. …………………….pe planuri. (a se dezbrăca) 11. …………………………… , vă rog, și (a se întinde) 12. ………………….. pe pat. Primele simptomepe care (a le avea) 13. ……………………….. pacientul au fost durerile și deformațiile osoase. Domnule doctor, (a mă trezi) 14. ……………………… dimineață  oboist și cu niște dureri de spate insuportabile. Dacă mușschii își micșorează dimensiunile, (a-și pierde)                              15. ………………………… din forță. 
Subiectul III. PRODUCERE DE TEXT
Se dăsituația:                                                                                                                           15 p.
Un pacient suferă de dureri de spate acute. S-a adresat la medic și a fost diagnosticat cu hernie de disc. 
1. Faceți anamneza (scrieți un dialog care să reprezinte discuția dintre medic și pacient). 



[Введите текст]
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